



ସୁପର ପଲକକୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଯୋଗ୍ୟତା

ପୃଷ୍ଠା ୧୨ ଦେଖନ୍ତୁ...

RNI REGD NO: 42041/83  
www.sakalpaper.com  
/sakalanews  
/sakalanews  
www.thesakala.in

# ସକାଳ

THE SAKALA

PRINTED AT BHUBANESWAR ■ JEYPORE ■ SAMBALPUR ■ PANIKOILI

VOLUME- 41 ■ ISSUE-289 ■ BHUBANESWAR ■ MONDAY ■ 15 APRIL 2024 ■ PAGE-16 ■ ₹ 6.00

ବର୍ଷ-୪୧ ■ ସଂଖ୍ୟା-୨୮୯ ■ ଭୁବନେଶ୍ୱର ■ ସୋମବାର ■ ୧୫ ଏପ୍ରିଲ ୨୦୨୪ ■ ପୃଷ୍ଠା-୧୨ ■ ଟ. ୬.୦୦

## ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଇରାନର ଘନ ଘନ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ମାଡ଼

# ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟ ଅସ୍ଥିର



- ▶ ୧୨୦ ବାଲିଷ୍ଟିକ୍, ୩୦ କୁର୍ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ଓ ୧୨୦ ଟ୍ରୋନ୍ ଆକ୍ରମଣ
- ▶ ଇରାନ-ସିରିଆ-ୟେମେନର ମିଳିତ ଆକ୍ରମଣ ନେଇ ଇସ୍ରାଏଲର ଦାବି
- ▶ ପାଲେଷ୍ଟାଇନର ଆକ୍ରମଣ ଉପରେ ଇରାନର ସମ୍ପର୍କ
- ▶ ଆମେରିକା, ବ୍ରିଟେନ୍, ଜର୍ମାନୀ ସହ ଜି-୭ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୋଷ୍ଠୀର ନିନ୍ଦା
- ▶ ଇସ୍ରାଏଲରେ 'ଝାର କ୍ୟାମ୍ପେନ'ର ଜରୁରୀ ବୈଠକ ଆହ୍ୱାନ
- ▶ ଭାରତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପାଇଁ ପ୍ରତିବନ୍ଧିତା ଦୋହରାଭଳା ଇସ୍ରାଏଲ

ଏବଂ ତେଲ ଆଭିଭ ସହର ସମେତ ଅନ୍ୟ ବହୁ ସହରରେ ବିସ୍ଫୋରଣ ଶବ୍ଦ ଶୁଣାଯାଇଛି। ଏହି ଘଟଣାରେ ୧୨ ରୁ ୧୩ ଜଣ ଆହତ ହୋଇଥିଲେ ହେଁ ଅଧିକାଂଶ କ୍ଷେପଣାସ୍ତ୍ର ଆକ୍ରମଣକୁ ଇସ୍ରାଏଲ ସେନା ପ୍ରତିହତ କରିବାକୁ ସମର୍ଥ ହୋଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ସେନାର ଡିଫେନ୍ସ ସିଷ୍ଟମ ଏଥି ମଧ୍ୟରୁ ଅଧିକାଂଶ ମିଶାଇଲ ଓ ଟ୍ରୋନ୍‌କୁ ଅଟକାଇ ଦେଇଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ଏହି ଆକ୍ରମଣ ପରେ ଇସ୍ରାଏଲ ନିଜର ସବୁ ଏୟାର ଡିଫେନ୍ସକୁ ବନ୍ଦ କରି ଦେଇଛି। ଏଥିସହ ଇସ୍ରାଏଲ ଏବେ ନୋ ଫ୍ଲାଇଂ ଜୋନ୍‌ରେ ପରିଣତ ହୋଇ ଯାଇଛି। ଇସ୍ରାଏଲ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ଆରମ୍ଭ ହୋଇ ଯାଇଥିବାରୁ ସହାୟତା ପାଇଁ ଆମେରିକା ପକ୍ଷରୁ ମୁଖ୍ୟ ନେତାମାନଙ୍କୁ ଇସ୍ରାଏଲ ସହାୟତା ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିବାକୁ ଆମେରିକା ନିଜର ଡିଫେନ୍ସ ସିଷ୍ଟମ ଦ୍ୱାରା ଇରାନର ବହୁ ଟ୍ରୋନ୍‌କୁ ଖସାଇ ଦେଇଛି। ଏପରି ଘଟଣାକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣରୂପେ ଇସ୍ରାଏଲ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ବେନିଆମିନ ନେତନ୍ୟାହୁ ନିଜ ନାଗରିକମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବୋଧନ କରି ଉତ୍ତମତମ ଉପାୟ ଆକ୍ରମଣକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପରିଚାଳନା କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ଇସ୍ରାଏଲ ସମେତ ଏହାର ନାଗରିକ ଓ ଆଇଡିଏଫ ମତ୍ତରେ ଥିବା ସେ ଆହ୍ୱାନ ଦେଇଛନ୍ତି। ବର୍ତ୍ତମାନ ଆମେରିକା ଇସ୍ରାଏଲକୁ ସହାୟତା ପ୍ରଦାନ କରୁଛି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

## ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କାଦେଇ ଜଳିଗଲା କାର



# ୭ ଜୀବନ୍ତ ଦଣ୍ଡ

ପହେଚପୁର, ୧୫।୪ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ରାଜସ୍ଥାନ ପହେଚପୁରରୁ ରୁରୁ ପାଲସର ହାଇବେରେ ରବିବାର ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ବହୁଧରଣର ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଛି। ପାଲସର ବାଲିକାଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରି ଫେରୁଥିବା ଏକ ପରିବାରର କାର ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କା ଦେଇଛି। ଏହି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ସମ୍ବନ୍ଧରେ ୭ ଜଣ ଜୀବନ୍ତ ଦଣ୍ଡ ହୋଇଯାଇଛି। ପୁରୀରୁ ଆସୁଥିବା ଟ୍ରକ୍ ପରିବାର ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶ ମିଳିତ ବାସିନ୍ଦା। ପରିବାର ଫେରୁଥିବା କାରଟି ଦୁର୍ଘଟଣାରେ ଥିଲା। ଏହା ଅତିକ୍ରମ କରିବାକୁ ଯାଇ ଟ୍ରକ୍ ଧକ୍କା ଦେଇଥିଲା। ପରେ ଟ୍ରକ୍ ସହରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ଏଥିଯୋଗୁଁ ଉଭୟ ଗାଡ଼ିରେ ନିର୍ଧାରଣ ହୋଇଥିଲା। ଏହି କାରରେ ଗ୍ୟାସ୍ ଡିଲ୍ ଲାଗିଥିଲା ଏବଂ ଟ୍ରକ୍‌ରେ ମୋଟରକାର କଟ୍ କରାଯାଇଥିଲା। ତେଣୁ ନିର୍ଧାରଣରେ ବ୍ୟାପୀ ହୋଇଥିଲା। କାରରେ ପହଞ୍ଚିବା ଲୋକ ଉଦ୍ଧାର କରିବାକୁ ଚିତ୍କାର କରୁଥିଲେ। ମାତ୍ର ଗ୍ୟାସ୍ କିଛି ଥିବା ଯୋଗୁଁ ଦେଖି ଦେଖି ନିର୍ଧାରଣକୁ କବଳିତ କରିଦେଇଥିଲା। ଏହାର ପୁରୀ ମିଳିତା ପରେ ପୁଲିସ୍ ଏବଂ ଦମକଳ ବାହିନୀ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ପହଞ୍ଚି ଉଦ୍ଧାରକାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ। ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

# ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର

## ସରକାରକୁ ଆର୍ଥିକ ସହାୟତା ଯୋଗାଇଦେବ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫।୪ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନାରେ ସର୍ବୋଚ୍ଚ ସ୍ତରର ସହାୟତା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କୁ ବିଶ୍ୱ ବ୍ୟାଙ୍କ ବିବେଚିତ ହୋଇଛି। ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲା ପାଇଁ ଓଡ଼ିଶା ରାଜ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ପରିଚାଳନା କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷ (ଓସପିଆ) ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଚକ୍ର ଯୋଗ୍ୟ ଆପତ ପ୍ରବନ୍ଧନ ପ୍ରଣାଳୀର ଉଚ୍ଚ ମର୍ଯ୍ୟାଦାକ୍ରମର ସମ୍ମାନ ପାଇଛି। ପ୍ରତିବର୍ଷ ବନ୍ୟା, ବାତ୍ୟା ସହ ଲଢ଼ି ଆଗକୁ ବଢ଼ୁଥିବା ଓଡ଼ିଶା ଆଜି ଏକ କାର୍ତ୍ତିକାନ୍ତ ସ୍ୱାପନ ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଛି। ରାଜ୍ୟରେ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ 'ବାତ୍ୟା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର' ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରି ଓଡ଼ିଶା ଦେଶର ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟଗୁଡ଼ିକ ପାଇଁ ରୋଲ୍ ମଡେଲ୍ ହେବାକୁ ଯାଉଛି। ରୋପିଂ‌ଗ୍ରାମରେ ନିର୍ମାଣାଧୀନ ରାଜ୍ୟ ଇନ୍‌ସୁରାନ୍ସ୍ ଏଫ୍ ଡିକାସର ମ୍ୟାନେଜିଂମେଣ୍ଟ୍ (ଏସ୍‌ଆଇଡିଏମ୍) ଠାରେ ଏହି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ଏଥିପାଇଁ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ସହାୟତା ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଥିବା



ଟୋକିଓର ଭୂକମ୍ପ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର ଜାଣିରେ ନିର୍ମାଣ

ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନ କେନ୍ଦ୍ରର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇ ଏହି କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଆଭିମୁଖ୍ୟ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଛନ୍ତି। ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭୂକମ୍ପ ସମ୍ପର୍କିତ ଦୁର୍ଘଟଣାକୁ ନେଇ ଏକ କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଜାପାନର କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଉପାଦାନ ବିଭାଗରୁ ବିଶ୍ୱବ୍ୟାଙ୍କ ସହଯୋଗୀ ଭାବେ ଅନୁଭୂତି ଶିକ୍ଷଣ କେନ୍ଦ୍ର ଉଦ୍ଦିଷ୍ଟ। ବାତ୍ୟାପ୍ରବଣ ଓଡ଼ିଶାର ଜନସାଧାରଣକୁ କିପରି ଆରୁଆ ଏ ସମ୍ପର୍କିତ ତଥ୍ୟ ଦିଆଯାଇପାରିବ, ତାକୁ ନେଇ ଏହି ଚିନ୍ତନ କରାଯାଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ବାତ୍ୟାକୁ ଅଭିଜ୍ଞତା କରି ନ ଥିବା ବା ବାତ୍ୟା ସମ୍ପର୍କରେ ଜାଣି ନ ଥିବା ଜଣେ ଲୋକ ବାତ୍ୟାରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟି ନ ଥାଏ। ମାତ୍ର ଏହି କେନ୍ଦ୍ରରେ ବାତ୍ୟା ସମ୍ପର୍କରେ କେଉଁ ଦେଶରେ ପଦନ ବହିଥାଏ ଓ କିପରି ବର୍ଷାର ବିପ୍ଳବ ଆଧିକାର ହେବ, ତାହା ଏଠାରେ ଦୃଷ୍ଟାନ୍ତ ଦେବା ହେବ। ଯାହାଦ୍ୱାରା ଏଠାକୁ ଉତ୍ତମରେ ଆସିବାକୁ ଥିବ। ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

## ପୁରୁଣା ବନାମ ନୂଆ

# ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ଦି' ପାଳ

## ବିଦ୍ରୋହ ବାତ୍ୟାର ରୂପ ନେଉଛି ଅସନ୍ତୋଷର ଘୂର୍ଣ୍ଣିତ

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫।୪ (ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ଟିକଟ ଯୋଗ୍ୟ ପରେ ଭୟଙ୍କର ସ୍ଥିତି ଦେଖି ଗଠି କରୁଛି ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ସମ୍ବନ୍ଧରେ। 'ନୂଆ ବିଜେପି' ଓ 'ପୁରୁଣା ବିଜେପି' ମଧ୍ୟରେ ଦଳ ଦୁଇ ଭାଗରେ ବିଭାଜିତ ହୋଇ ଯାଇଛି। ଟିକଟ ପ୍ରଦାନରେ ପୁରୁଣା ନେତାଙ୍କୁ ଉପେକ୍ଷା କରି ଜନବିରୋଧୀ ଆନ୍ଦୋଳନ ନେତାମାନଙ୍କୁ ଦଳର ରାଜ୍ୟ ନେତୃତ୍ୱ ଅଗ୍ରାଧିକାର ପ୍ରଦାନକୁ ନେଇ ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି ସମ୍ବନ୍ଧରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅସନ୍ତୋଷର ଘୂର୍ଣ୍ଣିତ ଏବେ ବିଦ୍ରୋହ ବାତ୍ୟାର ପରିଣତ ହେବାକୁ ବସିଛି। ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଯାଜପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ଭଦ୍ରକରେ ବିଚିତ୍ରିତ ପରିସ୍ଥିତି ଜିଲ୍ଲାରେ ଦଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଅସନ୍ତୋଷ କଟକ, ବାଲେଶ୍ୱର ଓ ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାକୁ ସଂକ୍ରମଣ କରିଛି। ଅସନ୍ତୋଷ ଏବେ ହିଂସାମୁକ୍ତ ରୂପ ନେଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ବିଜେପିର ଗଣ୍ଠିଆ ନେତା କୁହାଯାଇଥିବା କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ସମ୍ମୁଖରେ ଓ କଟକରେ ଦଳର କର୍ମୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ହିଂସାମୁକ୍ତ କାଣ୍ଡ କାରଖାନା ସ୍ଥିତିକୁ ଗମ୍ୟ କରିଛି। ରାଜଧାନୀରେ ରାଜ୍ୟ



- ▶ କଟକ, ବାଲେଶ୍ୱର, ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲାରେ ସ୍ଥିତି ଗମ୍ୟ
- ▶ ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ଯାଜପୁର, ବଲାଙ୍ଗୀର, ଭଦ୍ରକରେ ବିଚିତ୍ରିତ ପରିସ୍ଥିତି
- ▶ କୋଟିଏ ଦେଇ ଟିକଟ ନେବାକୁ ସାପାଙ୍କ ଦୟାଳୁତା ବିରୋଧ
- ▶ ଜଳେଶ୍ୱରରେ ବୁକ୍ ହଟାଓ ଦାବିରେ ପ୍ରତାପକୁ ଘେରାଇ
- ▶ ବଡ଼ମ୍ପାରେ ଦଳୀୟ ନେତାଙ୍କ 'ସମ୍ବନ୍ଧ ହଟାଓ' ଅଭିଯାନ

କରିଥିଲା ବିଜେପି। ଗତ ୧୨ ଦିନ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରାୟ ୨୫ରୁ ଉତ୍ତର ଆସନରେ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଦଳୀୟ କର୍ମୀଙ୍କ ବିରୋଧର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇଛନ୍ତି। କେବଳ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନୁହେଁ, ସାଧାରଣ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମକୁ ନେଇ ମଧ୍ୟ ଦଳରେ ତୀବ୍ର ଅସନ୍ତୋଷ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଛି। ମାଲକାନଗିରି ଜିଲ୍ଲା ଚିତ୍ରକୋଣ୍ଡାରେ ବଡ଼ମ୍ପା ସାପାଙ୍କ ସମ୍ପର୍କିତ ଦଳର ନେତା ଓ କର୍ମୀମାନେ ବିରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ରବିବାର ଜିଲ୍ଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖରେ ମାଲକାନଗିରି ବିଜେପି ନେତାମାନେ ହଜାମା କରିଛନ୍ତି। କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଧର୍ମେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ କୋଟିଏ ଟଙ୍କା ଦେଇ ବିଜେପି ଟିକଟ ନେବେ ବୋଲି ବଡ଼ମ୍ପା ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି ବୋଲି ଅଭିଯୋଗ ସହ ତାଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରାଗଲେ ବିଜେପିର ସଭା ସ୍ତରୀୟ ଅଧିକାରୀ ଲୋପ କରିଦେବାକୁ ମଧ୍ୟ ଅସନ୍ତୋଷ କର୍ମୀ ଧମକ ଦେଇଛନ୍ତି। ଜଳେଶ୍ୱର ଅଞ୍ଚଳରେ ମଧ୍ୟ ଉପସ୍ଥିତ ସମାନ ପରିସ୍ଥିତି। ଏଠାରେ ବିଜେପି ବୁକ୍ ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିବା ପରେ ପୁରୁଣା କର୍ମୀ ଓ ସମ୍ପର୍କିତମାନେ ହଜାମା ହୋଇଛନ୍ତି। କୋଣାର୍କ ପରିସ୍ଥିତିରେ ବୁକ୍ କର୍ମୀମାନେ ଗ୍ରହଣ କରିପାରିବ ନାହିଁ। ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

## ଲୋକକଥା



ଗତଥର ସିନା ପାରି ହୋଇଗଲେ 'ଆଲୋଚନା' କଥା କହି, ଏଥରକ ପୁଣି ଘୋଟ ମାଗନ୍ତି 'ଗ୍ୟାରେସ୍'ର ନାରୀ ଦେଇ!

ଦର ଯାଏ ଝୁଣି ଖାଇ, ଗଡ଼ ଚିଡ଼ିବାକୁ ଭାବିବନ୍ତି ସାଜି ପାଣିରେ ସର ପକେଇ !!

# ସରିଲା ଝାମୁ; ଆଜିଠୁ ଝାଞ୍ଜି

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫।୪(ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ବସନ୍ତର ଶେଷ ମାସ ଚୈତ୍ରର କଠିନ ମାନସିକର ପର୍ବ ଝାମୁ ଯାତ୍ରା ଶେଷ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଆଜିଠୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଚତୁର୍ଥା ବୈଶାଖ। ଏହା ସାଙ୍ଗକୁ ତାଳ ଦେଇ ବସନ୍ତର ମଧ୍ୟ ମଧ୍ୟ ପଦନ ବନ୍ଦ ହୋଇ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରକାଶ। ଆଜି ପହିଲି ବୈଶାଖରୁ ତାଳ ତାଳ ଦେଖାଇଥିବାବେଳେ ଆସନ୍ତାକାଲି (ସୋମବାର) ଠାରୁ ଆହୁରି କଳବଳ କରିବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ ବିଜ୍ଞାନୀମାନେ ଆକଳନ କରିଛନ୍ତି। ଝାଞ୍ଜି ମାଡ଼ ସାଙ୍ଗକୁ ଅନୁଭୂତ ହେବ ମୁଖ ଫଟା ଖରା। ବର୍ତ୍ତମାନ ଭୁକନାରେ ଖରାପ ପ୍ରକାଶ ବଢ଼ିବ ହେତୁ ତାପମାତ୍ରା ଆହୁରି ୪ରୁ ୬ ଡିଗ୍ରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବ। ଫଳରେ ରାଜ୍ୟର ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କରିବା ସହ ସ୍ୱାଭାବିକ ଭୁକନାରେ ତାପମାତ୍ରା ୩ରୁ ୫ ଡିଗ୍ରୀ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଅଧିକ ରହିବ। ଆସନ୍ତା ୪ ଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଏଭଳି ସ୍ଥିତି ଜାରି ରହିବାରୁ ଥିବା ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ର ପକ୍ଷରୁ



ରାଜ୍ୟବାସୀଙ୍କୁ ଖରା ଦାଉରୁ ରକ୍ଷା ପାଇବା ପାଇଁ ସର୍ବତ୍ର ପୁରୀ ଜାରି କରାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଦିନ ୧୧ଟାରୁ ୩ଟା ମଧ୍ୟରେ ଜରୁରୀ କାମ ନ ଥିଲେ ବାହାରକୁ ଯିବାକୁ ବାରଣ କରାଯାଇଛି। ଗତ କିଛି ଦିନ ହେବ ଲଗାତର କାଳବୈଶାଖୀଜନିତ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ତାପମାତ୍ରା ହ୍ରାସ

ପାଇଥିଲା। ମାତ୍ର କାଳବୈଶାଖୀ ପ୍ରଭାବ କମିବା ସହ ରାଜ୍ୟକୁ ପୁଣି ଥରେ ଶୁଷ୍କ ବାୟୁର ପ୍ରବେଶ ଯୋଗୁଁ ତାପମାତ୍ରା ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରୋ ଲାଗିଛି। ଆଜି ରାଜ୍ୟର ୧୦୧୫ ବର୍ଗ ହେକ୍ଟର ତାପମାତ୍ରା ୩୯ ଡିଗ୍ରୀ କିମ୍ବା ଅଧିକ ରେକର୍ଡ କରାଯାଇଛି। ପ୍ରାୟ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପରେ ପୁଣି ଥରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ପାର୍ କରିଛି। ▶ପୃଷ୍ଠା-୯

# ୭୫ ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସର ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା

■ ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୫।୪(ଏକ୍ସପ୍ରେସ୍): ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ କଂଗ୍ରେସ ଘୋଷଣା କରିଛି ବିପ୍ରାତ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ପ୍ରାର୍ଥୀ ତାଲିକା। ଏଆଇସିସି ରାଜ୍ୟର ୭୫ଟି ବିଧାନସଭା ଆସନ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରିଛି; ଏଥିରେ ପୂର୍ବରୁ ଘୋଷିତ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୩ ଜଣଙ୍କୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବତନ ସିସିସି ସଭାପତି ତଥା ବରିଷ୍ଠ ନେତା ନିରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଉତ୍ତରାଧିକାରୀଙ୍କୁ ପ୍ରତିଦ୍ୱନ୍ଦ୍ୱିତା କରିବେ। ସେହିପରି ପୂର୍ବତନ ସିସିସି ସଭାପତି ଜୟଦେବ ଜେନାଙ୍କୁ ଆନନ୍ଦପୁରରୁ ଦଳ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଜାନକୀବଲ୍ଲଭ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ପୁଅ ପୁଅବଲ୍ଲଭ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କୁ ବେଗୁନିଆରୁ ପ୍ରାର୍ଥୀ କରିଛି ଦଳ। ସେହିପରି ବିଜେପି

ଆନନ୍ଦପୁରରେ ଜୟଦେବ, ଉତ୍ତରାଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିରଞ୍ଜନ ବେଗୁନିଆରୁ ପୁଅ, ବାଳିକା ଦେବଶିଖର, ଭଦ୍ରକରୁ ଅସିତ ଚକ୍ରବର୍ତ୍ତୀ, କବିପୂର୍ଣ୍ଣନଗର, ବାଲିଗୁଡ଼ାରେ ବଦଳିଲେ ପ୍ରାର୍ଥୀ

ପୁରୁରା ତଥା ଜଟଣାରୁ ଅନ୍ୟତମ ଟିକଟ ଦାବିଦାର ସଂଗ୍ରାମ ରାଉତରାୟ ନିରାଶ ହୋଇଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ























# ଆସ୍କାର ମହାପର୍ବ ଉଡ଼ାଯାତ୍ରା ସମ୍ପନ୍ନ ହଜାର ହଜାର ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ

ରାଜରଜପୁର, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ)



ଚୈତ୍ର ମାସ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ରାଜରଜପୁର ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ସିଖାନ୍ଦେଶ୍ୱର ମହାଦେବଙ୍କ ପାଠରେ ଆସ୍କାର ମହାନ ଉଡ଼ାପର୍ବ ରବିବାର ସମାପ୍ତହେଉଛି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ପର୍ବ ଗତ ୧୧ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା। ପ୍ରଥମ ଦିବସରେ ଶୁଭଯତ୍ନ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିନରେ ଯାତ୍ରା, କାମନା ଘଟ ଓ ତୃତୀୟ ଦିନରେ ତାଳିକଳା, କାଳୀକା ଘଟ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଶୁକ୍ରବାର ଉଡ଼ାଯାତ୍ରା ଦିବସରେ ପ୍ରବଳ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥିଲା। ସକାଳେ ଗୋଟିଆ ଭାବେ ଘଟ ଆସିଥିଲା। ଅପରାହ୍ନରେ ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ସିଖାନ୍ଦେଶ୍ୱର ମହାଦେବଙ୍କ ମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖେ ଖଡ଼ଗାଲ ନଦୀରେ ଭକ୍ତମାନେ ସ୍ନାନକରି ନବବସ୍ତ୍ର ପରିଧାନ କରି ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିନୀତି ଅନୁସାରେ ନଦୀକୂଳରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଥିଲେ। ସେଠାରୁ ବ୍ରତାରାମୀନେ ଦେବ ଦେବ ମହାଦେବ ଧ୍ୟାନ ଲାଭ କରି ପରିସରରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ପାଟଳକୁଳା କଣ୍ଠକ



ଋଷ୍ୟା ଉପରେ ଶୋଭାକ୍ରମେ ବାମନାପାଟ ଓ ରାଜକାୟ ପୋଷାକ ପରିଧାନ କରି ଖଣ୍ଡା ଉପରେ ଛିଡ଼ା ହୋଇ ଖଣ୍ଡାପାଟରେ ନଦୀ କୂଳକୁ ମନ୍ଦିରକୁ ପ୍ରବେଶ କରିଥିଲେ। ମାନସିକଆରାମୀନେ ପିଠରେ ପୋତା ମାଧ୍ୟମରେ କଣା କରି ଦ୍ରବ ଘାସର ଦଉଡ଼ି ଦେଇ ବାଦ୍ୟର ତାଳେ ତାଳେ ନୃତ୍ୟାବଳୀ ମନ୍ଦିରରେ ପହଞ୍ଚି ମହାଦେବ ପ୍ରତି ତାଳ ଭକ୍ତି ଓ ସମର୍ପଣ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ଏହି ପର୍ବ ଦେଖିବା ପାଇଁ ହଜାର ହଜାର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥିଲା। ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ମନ୍ଦିର ସାମ୍ନା ଉଡ଼ା ପଡ଼ିଆରେ ଉଡ଼ାପର୍ବ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସତ୍ୟବାଇ ସେବା ସମିତି, ଓଡ଼ିଶା ଗ୍ରାହଣ ମହାସଂଘ ରାଜରଜପୁର ଶାଖା, ଅଖିଳ ଭାରତୀୟ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ପରିଷଦ ପକ୍ଷରୁ ବର୍ଷ ବର୍ଷ ହେବାରେ ଉପାୟ ସମ୍ଭାଳି ପାରିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି।

## ଉଠାଣୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମନ୍ଦିରରୁ ଚୋରି ଘଟଣା ଜବତ ମୂର୍ତ୍ତି ଓ ସାମଗ୍ରୀ ମନ୍ଦିର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର

ବେତନଟା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ବେତନଟା ଚୋରି ଘଟଣାରେ ଜବତ ମୂର୍ତ୍ତି ଓ ସାମଗ୍ରୀ ମନ୍ଦିର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର ହେଉଛି।



ବେତନଟା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ବେତନଟା ଚୋରି ଘଟଣାରେ ଜବତ ମୂର୍ତ୍ତି ଓ ସାମଗ୍ରୀ ମନ୍ଦିର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର ହେଉଛି। ଚୋରି ଘଟଣାରେ ଜବତ ମୂର୍ତ୍ତି ଓ ସାମଗ୍ରୀ ମନ୍ଦିର କର୍ତ୍ତୃପକ୍ଷଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର ହେଉଛି।

## କଂଗ୍ରେସର ୮ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ଘୋଷଣା

ବାରିପଦା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ରବିବାର କଂଗ୍ରେସ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାର ବଡ଼ସାଇଁ ବିଧାନସଭା ମଣ୍ଡଳ ବ୍ୟତୀତ ୮ଟି ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳ ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମ ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି।

## ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ଶୋଭାଯାତ୍ରା ଶେଷନାଗ ଓ ଶ୍ରୀ ହନୁମାନଙ୍କ ପୁଞ୍ଜିକା ମୁଖ୍ୟ ଆକର୍ଷଣ

ବାରିପଦା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ହନୁମାନ ଜୟନ୍ତୀ ଅବସରରେ ବାରିପଦାରେ ବିଭାଗ ଶୋଭାଯାତ୍ରାର ଆୟୋଜନ ହୋଇଯାଇଛି।

ଶେଷନାଗ ଓ ଶ୍ରୀ ହନୁମାନଙ୍କ ବେଶଧାରୀ ପୁଞ୍ଜିକା ଆକର୍ଷଣର କେନ୍ଦ୍ରବିନ୍ଦୁ ପାଲଟିଥିଲା। ଏଥିସହିତ ଶ୍ରୀଗୋପଳ ସମେତ ମାତା ସାତା ଓ ଭ୍ରାତା ଲକ୍ଷ୍ମଣଙ୍କ



ସମେତ ଶ୍ରୀହନୁମାନଙ୍କ ବେଶଧାରୀଙ୍କୁ ଏକ ରଥରେ ସହର ପରିକ୍ରମା କରାଯାଇଥିଲା।

ଏହାକୁ ଦେଖିବା ପାଇଁ ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକଙ୍କ ଅନେକ ଭିଡ଼ ପରିଲକ୍ଷିତ ହୋଇଥିଲା।



ସେବନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା। ଶାନ୍ତିଶୁଖିଳା ବ୍ୟବସ୍ଥା ପାଇଁ ବାରିପଦା ଟାଉନ ଥାନା ପୁଲିସ୍ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାପକ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା।

## ଜଗତେଶ୍ୱରଙ୍କ ପାଠରେ ହରପାର୍ବତୀ ବାହାଘର

ମୋରଡ଼ା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲା ମୋରଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ କୋହି ଗ୍ରାମରେ ଜଗତେଶ୍ୱରଙ୍କ ପ୍ରସିଦ୍ଧ ଝାମୁଣା ଗୃହ ଉପରେ ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ସାବା ଜଗତେଶ୍ୱର ଓ ମା' ପାର୍ବତୀଙ୍କ ବିବାହ ରୀତିନୀତି ଅନୁସାରେ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି।



ଉପଲକ୍ଷେ ସାବା ଜଗତେଶ୍ୱର ଓ ମା' ପାର୍ବତୀଙ୍କ ବିବାହ ରୀତିନୀତି ଅନୁସାରେ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛି।

## ବଳାଙ୍ଗୀ ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍ଘାଟିତ ଓଡ଼ିଶାରେ ଝୁମିଲେ ଦର୍ଶକ

ବାରିପଦା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ)

ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ତଥା ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ପାଳନ ଉପଲକ୍ଷେ ବାରିପଦାରେ ମୟୂରଭଞ୍ଜ ଜିଲ୍ଲାର ମହାନ ଗଣପର୍ବ ବଳାଙ୍ଗୀ ମହୋତ୍ସବ ରବିବାର ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଯାଇଛି।



ଏହି ମହୋତ୍ସବ ପାଇଁ ହୋଇଆସୁଛି। ଏହି ମହୋତ୍ସବ ଜିଲ୍ଲାରେ କଳା ସଂସ୍କୃତିର ପ୍ରତୀକ ଭାବରେ ସମାଜସେବା ଉପରେ ଉତ୍ସାହ ପ୍ରଦାନ କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ଘାଟିତ ହୋଇଥିଲା।

## ଜାଗରପଡ଼ିଆରେ ଉଡ଼ାପର୍ବ



ଖୁଣ୍ଟା, ୧୪/୪(ସମିଦ୍ଧ): ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ଖୁଣ୍ଟା ଓ ଆଖପାଖ ଅଞ୍ଚଳରେ ଘରେ ଘରେ ତୁଳସୀପୂଜା ହେବା ସହିତ ଦେବାଦେବୀଙ୍କ ପାଠରେ ଏହି ପର୍ବ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି।

# IFFCO

पूर्णतः सहकारी स्वामित्व  
Wholly owned by Cooperatives

ବିଶ୍ୱର ପ୍ରଥମ ନାନୋ ଫର୍ଟିଲାଇଜର

## ଦାମ୍ କମ୍ ଅଧିକ ଉପଯୋଗି

ନାନୋ ସୁରିୟା ୫୦୦ ମି.ଲି ବୋତଲର ମୂଲ୍ୟ ମାତ୍ର ₹୯୯୮ ଟଙ୍କା

ନାନୋ ଡି.ଏ.ପି ୫୦୦ ମି.ଲି ବୋତଲର ମୂଲ୍ୟ ମାତ୍ର ₹୭୦୦ ଟଙ୍କା

### ଇଫ୍ କୋ ନାନୋ ସୁରିୟା ଏବଂ ନାନୋ ଡି.ଏ.ପି ତରଳ ପ୍ରୟୋଗ ସରଳ ସହ ଫସଲର ବଡ଼ାଏ ଅମଳ ।

ଏବେ ହିଁ ଅର୍ଡର କରନ୍ତୁ - [www.iffcobazar.in](http://www.iffcobazar.in)

### ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ଫାରମର୍ସ ଫର୍ଟିଲାଇଜର କୋଅପରେଟିଭ୍ ଲିଃ, ପାରାଡ୍ୱାପ୍ ଯୁନିଟ୍











ଘଟଣା ପାଠରେ ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି

ସୁନାବେଶରେ ଦର୍ଶନ ଦେଲେ ମା'ତାରିଣୀ

କେନ୍ଦୁଝର/ଘଟଣା,୧୫୪୪(ସମିଧ)

କେନ୍ଦୁଝରର ଆରାଧ୍ୟ ଦେବୀ ଘଟଣା ମା' ତାରିଣୀ ପାଠରେ ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ଲକ୍ଷଧିକ ଭକ୍ତଙ୍କ ସମାଗମ ହୋଇଥିଲା। ତାରିଣୀଙ୍କର ୮୮ତମ ଚଳିତ ପର୍ବ ଗତ ମଙ୍ଗଳବାରଠାରୁ ପ୍ରଥମେ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏହା ଆସନ୍ତା ୧୫ ତାରିଖ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ହେବାକୁ ଥିବା ବେଳେ ରବିବାର ୬ଷ୍ଠ ଦିନରେ ପଶା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳନ କରାଯାଇଛି। ଜିଲ୍ଲା ତଥା ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରାନ୍ତରୁ ଆସିଥିବା ହଜାର ହଜାର ଭକ୍ତ ମା'କୁ ସୁନାବେଶରେ ଦର୍ଶନ କରି ଆଶିଷ ଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି।



ରବିବାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପୂଜା, ହୋମଯଜ୍ଞ, ଚଣ୍ଡାପାଠ, ଭାଗବତ ପାଠ, ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ବାଦିପଲ୍ଲୀ, ପ୍ରବଚନ ଆଦି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି। ଏହି ପବିତ୍ର ଦିନଟିରେ ମା'ଙ୍କୁ ଦର୍ଶନ କଲେ ସମସ୍ତ ମନସ୍କାମନା ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୁଏ ବୋଲି ବିଶ୍ୱାସ ଅଛି। ତେଣୁ

ନିମନ୍ତେ ଧାଡ଼ି ବ୍ୟବସ୍ଥା, ମହିଳାଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଧାଡ଼ି, ଭିନ୍ନଶ୍ରେଣୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ଧାଡ଼ି ବ୍ୟବସ୍ଥା, ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା କରାଯାଇଥିଲା। ରାତିମୋଟେ ସ୍ୱିଚ୍ଚିଓଓକି ଠିକରେ ରଖିବା ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟାପକ ପାଇଁ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ମନ୍ଦିର ଭିତରେ ଶାନ୍ତିଶୁଖିଳା ଦର୍ଶନ

ନିମନ୍ତେ ବ୍ୟାପକ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ପାନୀୟ ଜଳ ବ୍ୟବସ୍ଥା, ସମେତ ପ୍ରଶାସନ ପକ୍ଷରୁ ବ୍ୟାପକ ପ୍ରସ୍ତୁତି କରାଯାଇଛି। ଏଥି ସହିତ ଚଳିତ ପର୍ବ ଅବସରରେ ଘଟଣାରେ ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳର ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ମନାଗାରେ ୬ଦିନ ଧରି ଅନ୍ନପ୍ରସାଦ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଛି।

କେଶପୁରାପାଳ ଗ୍ରାମର କଣ୍ଠାପୋଡ଼ା ଯାତ୍ରା

ଆନନ୍ଦପୁର/ଘସିପୁରା,୧୫୪୪(ସମିଧ): ଆଧୁନିକ ଯୁଗରେ ବିଜ୍ଞାନର ଅଗ୍ରଗତି ଘଟିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଏବିଦି ଅନେକ ସ୍ଥାନରେ ଲୋକେ ଆତ୍ମା ବିଶ୍ୱାସକୁ ଉଚ୍ଚାରିତ

ମା'ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ପାଠରେ ଏହି କଣ୍ଠାପୋଡ଼ା ଯାତ୍ରା ପାଳିତ ହୋଇଆସୁଛି। ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପୂର୍ବଦିନ ଗ୍ରାମଦେବତାଙ୍କ ନିକଟରେ ବିଷ୍ଣୁଟି ଓଷା ପାଳିତ ହୋଇଥାଏ। ସଂକ୍ରାନ୍ତିରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନେ ଉପବାସ ବ୍ରତ ରଖି ନିଜ ପରିବାରର ତଥା ଅଞ୍ଚଳର ମଙ୍ଗଳ କାମନା କରି ଏହି ଓଷା ପାଳନ କରିଥାନ୍ତି। ସକାଳୁ ମା'ଙ୍କୁ ଦେହୁରା ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବା ପରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନେ ଦର୍ଶନ କରି ଭୋଗ ଲଗାଇଥାନ୍ତି। ମା'କାଳିଆ ରୂପରେ ଆବିର୍ଭାବ ହୋଇ



କରି ରଖିଛନ୍ତି। ଆମ ସଂସ୍କୃତି ଏବଂ ଆମ ପରମ୍ପରାରେ ଦିଅଁ ଦେବତାଙ୍କ ପ୍ରତି ଲୋକଙ୍କ ପ୍ରଗାଢ଼ ବିଶ୍ୱାସ ଏବଂ ତାର ପୂଜନ ଏବେ ମଧ୍ୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳୁଛି। ଏଇଭଳି ଆତ୍ମା ବିଶ୍ୱାସକୁ ନେଇ କଣ୍ଠାପୋଡ଼ା ଯାତ୍ରା କାହିଁକି ଆଦିମ କାଳରୁ ମହା ବିଷ୍ଣୁ ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ପାଳନ ହୋଇଆସୁଛି। କେନ୍ଦୁଝର ଜିଲ୍ଲା ଘସିପୁରା ବ୍ଲକ କେଶପୁରାପାଳ ଗ୍ରାମର କଣ୍ଠାପୋଡ଼ା ଯାତ୍ରା ଏକ ନିଆରା ଅନୁଭୂତି। କେଶପୁରାପାଳର ଗ୍ରାମଦେବତା

ଭକ୍ତମାନଙ୍କ ସମୟାଧୀନ ସମାଧାନ ବାଟ କହିଥାନ୍ତି। ଏହି ଓଷାର ମୁଖ୍ୟ ଆକର୍ଷଣ ହେଲା କଣ୍ଠାପୋଡ଼ା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ। ବିଭିନ୍ନ ବେଶରେ ସଜିତ ହୋଇ ପାରୁଥିବା ନେତୃମଣ୍ଡଳ ନିଜ ଜିଜ୍ଞାସା ଓ ରାତିରେ ପିଠିରେ କଣ୍ଠା ପୋଡ଼ି ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରିଥାନ୍ତି। ଏହା ସତ୍ୟ ସମାଜ ପାଇଁ ଗ୍ରହଣୀୟ ହୋଇ ନଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଲୋକଙ୍କ ଆତ୍ମା ଓ ବିଶ୍ୱାସ ଏଥିରେ ଭରି ରହିଥିବାରୁ ଅନେକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ନିଜର ଜିଜ୍ଞାସା ପିଠିରେ କଣ୍ଠାପୋଡ଼ି ମା'ଙ୍କ ଶ୍ରଦ୍ଧା ସୁମନ ଅର୍ପଣ କରିଥାନ୍ତି।

ତାରିଣୀ ମନ୍ଦିରରେ କଳସ ଶୋଭାଯାତ୍ରା

ବେଲବାହାଳି,୧୫୪୪(ସମିଧ): ଆନନ୍ଦପୁର ବ୍ଲକ ବେଲବାହାଳି ଗ୍ରାମର ତାରିଣୀ ମନ୍ଦିରରେ ଚଳିତବର୍ଷ ମହା ବିଷ୍ଣୁ ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି



ଉପଲକ୍ଷେ ଶତାଧିକ ପୁରୁଷ ଓ ମହିଳା ଭକ୍ତମାନେ କୁସେଇ ନଦୀରୁ କଳସ କୁଡ଼ାଇ ଗ୍ରାମ ପରିକ୍ରମା କରିଛନ୍ତି। ଚଳିତବର୍ଷ ଯଥାବିଧି ଅନୁଯାୟୀ ବ୍ରାହ୍ମଣ ବିଦ୍ୟାଧର ପଣ୍ଡା ଓ ଦେହୁରା ନରହରି ଦେହୁରା, ସିରିଆ ଦେହୁରାଙ୍କ ରିତାକାନ୍ତି ଅନୁସାରେ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିଛନ୍ତି। ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ପାରୁଥିବା ମନ୍ଦିର ନିକଟରେ ପିଠିପୋଡ଼ି ମାନସିକ ପୂରଣ ପାଇଁ ବ୍ରତ ପାଳନ କରିଛନ୍ତି। କନିଷ୍ଠ ସଭାପତି ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ ପୁଷ୍ପି, ସମ୍ପାଦକ ସୁକୁମାର ସାହୁ ଏବଂ ସଦସ୍ୟ ସନାତନ ସାହୁ, ବିଧୁକୃଷ୍ଣ ସାହୁ, ଭାଗିରଥି ଜେନା, କୁହାବନ ସାହୁ ଓ ମନ୍ଦିର ସେବାୟତ କୋବିନ୍ଦ ଜେନା, ଲକ୍ଷ୍ମଣ ସାହୁ, ପଦ୍ମଲୋଚନ ସାହୁ, ଗୋବର୍ଦ୍ଧନ ଦାସ, ସୁଦାମ ସାହୁ, ଭାଗୀରଥି ଜେନା, କାର୍ତ୍ତିକ ସାହୁ, ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ଧୀର ସାହୁ, ଅକ୍ଷୟ ସାହୁ, ଅରୁଣ ସାହୁ, ସତ୍ୟୋଜ ସାହୁ, ଚନ୍ଦ୍ରଧର ସାହୁ, କାର୍ତ୍ତିକ ସାହୁ ଏବଂ ଅନ୍ୟମାନେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ।

ପଶାପାଣିରେ ପାଳିତ ହେଲା ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି

ଆନନ୍ଦପୁର,୧୫୪୪(ସମିଧ): ଆଜି ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ଆନନ୍ଦପୁର ଉପଖଣ୍ଡର ବିଭିନ୍ନ ପାଠରେ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳିତ ହୋଇଛି। ଓଡ଼ିଆ ନୂଆବର୍ଷ ଓ ପଶା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ମହାଲୋ ମା' ତାରିଣୀ ପାଠରେ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଆନନ୍ଦ ଉଲ୍ଲାସରେ ପାଳିତ ହୋଇଥିଲା। ବିଶ୍ୱତାରିଣୀ କନିଷ୍ଠ ସଭାପତି ବିନୋଦ ଜେନା, ସମ୍ପାଦକ ଅକ୍ଷୟ ଜେନା, ପଙ୍କଜ ଜେନାଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଓ ବ୍ରତଧାରୀମାନଙ୍କୁ ଗୁଡ଼ ପଶା, ଟଙ୍କ ଚୋରାଣା, ଅଣ୍ଡାପାଣି ଓ ମା'ଙ୍କ ପ୍ରସାଦ ବିତରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ବିଜ୍ଞାନୋତ୍ସାହୀନ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କୁ ଗୋଲକ ନିକଟରେ ଥିବା ମୁକ୍ତିଚାର୍ଯ୍ୟ ଆନନ୍ଦଧାମ ପରିସରରେ ଶ୍ରୀ ପଞ୍ଚମୁଖୀ ସିଦ୍ଧ ହନୁମାନଙ୍କ ଜନ୍ମୋତ୍ସବ ଓ ବିଶ୍ୱାସୀ ଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ଆନନ୍ଦଧାମର ମଠାଧୀଶ ଆନନ୍ଦଦାଶ ମହାରଜ, ମନ୍ଦିର ପରିଚାଳନା କନିଷ୍ଠ ସଭାପତି ଦେବରଞ୍ଜନ ସାହୁଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ପଣ୍ଡିତମାନେ ଯଜ୍ଞ ପଞ୍ଚମରେ ସମାପନ କଲେ। ପାଣି ଯଜ୍ଞକୁଣ୍ଡରେ ଘୁଡ଼ାହୁଡ଼ି ଦେଇଥିଲେ। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସମ୍ପାଦକ ଅକ୍ଷୟ ଜେନା ହୋଡ଼ା, ବିଶ୍ୱାସୀ ରାଉତ, ଗୁରୁ ମଙ୍ଗଳ, ରବିନ୍ଦ୍ର ବାରିକ, ଅକ୍ଷୟ ସାମଲ, ପ୍ରଦୀପ ମିଶ୍ର, ଚନ୍ଦ୍ରଶିଖର ସାହୁ ରବିନ୍ଦ୍ର ପାତ୍ର, ଚାପୁ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ସେହିପରି ମା'ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ଦେବୀଙ୍କ ପାଠରେ ପରିଚାଳନା କନିଷ୍ଠ ସଭାପତି ଆଲନକାମା ସୁରଥ ବେହେରାଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ଓ ପଶାବେଶ କରାଯାଇଥିଲା। ଆନନ୍ଦପୁର ଜେଲ ନିକଟସ୍ଥ ଶ୍ରୀହନୁମାନଙ୍କଦେବ ମନ୍ଦିରରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁମାନେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବା ସହିତ ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠ କରିଥିଲେ। ଆନନ୍ଦପୁର ବ୍ଲକର କୋଡ଼ପଡ଼ା ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ମହାବୀର ହନୁମାନଙ୍କ ୧୫୫ତମ ଜନ୍ମଉତ୍ସବ ଆନନ୍ଦ ଉଲ୍ଲାସରେ ପାଳିତ ହୋଇଛି। ସେହିପରି ଖମରାଖାଇର ନାଏକ ସାହିରେ ଭାଇବଜରକା କୁବ ପକ୍ଷରୁ ଶ୍ରୀସଙ୍କଟମୋଚନ ହନୁମାନଙ୍କଦେବ ପୂଜା ଉତ୍ସବ ଯଥାବିଧି ପାଳିତ ହୋଇଛି। କୁବ ସଦସ୍ୟମାନଙ୍କ ସହଯୋଗରେ ଦିନତମାମ ପଶା ବିତରଣ କରାଯାଇଥିଲା। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ କୁବ ସଭାପତି କାଳିଆ ନାଇକ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ଘସିପୁରା ନୂଆଗଡ଼ିଆ ସାହିରେ ଶ୍ରୀବଜରକାଙ୍କ ପୂଜା

ଉତ୍ସବ ଭାବ ଓ ଭକ୍ତିମୟ ପରିବେଶରେ ପାଳିତ ହୋଇଥିଲା। ପରେ ପଶା ବଣ୍ଟନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଚତୁର୍ଭୁଜ ସାହୁ, ରବିନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, ବଲର ସାହୁ, ରଘୁନାଥ ସାହୁ, ଦେବୀପ୍ରସାଦ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ପୂଜିତ କଲୋନା ଠାରେ ଶ୍ରୀହନୁମାନଙ୍କଦେବ ପୂଜା ଉତ୍ସବ ମହାଆଡ଼ମ୍ବରରେ ପାଳିତ ହୋଇଛି। କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ଗୋଲକ ଜେନା, ଦଶରଥ ସାହୁ, ବ୍ରହ୍ମାନନ୍ଦ ସାହୁ, ଦମୋଦର ସାହୁ, ସୁଦାମ ସାହୁ, ଶହଦେବ ସାହୁ, ସଂଗ୍ରାମ ପରିଡ଼ା, ଅକ୍ଷୟ ସାହୁ, ଶଙ୍କରଶିଖ ବାରିକ, ରମାମଣି ସାହୁ ଓ ଅକ୍ଷୟ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ। ଆନନ୍ଦପୁର ଠାରେ ଥିବା ତାରିଣୀ ପାଠ, ବକଭଦ୍ରପୁର ଠାରେ ପାତାକେଶ୍ୱରୀ ପାଠ, ପାଟରାସାହି ଠାରେ ଥିବା ମା' ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ଦେବୀ ପାଠ, ଶିଆଡ଼ିମାଳାଆର ମା' ଧନେଇ ପାଠ ସହିତ ପ୍ରତ୍ୟକ ଦେବୀ ପାଠରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କାର୍ଯ୍ୟ ଯଥାଗତି ସମାପନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏତଦନ୍ତର୍ଗତ ରିଙ୍ଗରୋଡ଼ ବୈତରଣୀ କୁଳ ମୁକ୍ତିଚାର୍ଯ୍ୟ ଆନନ୍ଦ ଧାମର ପଞ୍ଚମୁଖୀ ସିଦ୍ଧ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ଯଥାଗତିନାରିରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ଓ ଯଜ୍ଞ କାର୍ଯ୍ୟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବାବେଳେ ମୁକ୍ତିଚାର୍ଯ୍ୟ ଆନନ୍ଦ ଧାମରେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କୁ ପ୍ରସାଦ ଓ ପଶା ବିତରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ଆନନ୍ଦପୁର ଉପକାରାଗାର ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ଉପକାରାଗାର କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରସାଦ, ଅଭତା, ପଶା ବିତରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି କଞ୍ଚିକ, ପକାରପୁର କାଳାବଜରରେ ଥିବା ହନୁମାନ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ନିକଟରେ ଜୟଡ଼ା ଉତ୍ସବ, ପକାରପୁର ରାମମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ଯଜ୍ଞାଦି କାର୍ଯ୍ୟ ପାଳନ କରାଯିବା ସହିତ ପୂଜା ରାତି ନାଡ଼ି ଯଥାବିଧି ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କରାଯାଇଥିଲା। ସେହିପରି ଜନାର୍ଦ୍ଦନପୁର ତାରିଣୀ ପାଠରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ଧ୍ୟାନରେ ପାଳନ କରାଯାଇଥିଲା। ଗାଁ ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ସହର ବଜାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେବୀ ପାଠ ଏବଂ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର ନିକଟରେ ମହାବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ପୂଜା କାର୍ଯ୍ୟ ବେଶ୍ ଆଡ଼ମ୍ବର ସହକାରେ ସମାପନ କରାଯାଇଛି। ରାସ୍ତାର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ସ୍ୱେଚ୍ଛାସେବୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ରାସ୍ତାରେ ଯାତାୟତ କରୁଥିବା ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ଦହି ସରବତ, କେନ୍ଦୁ ପାଣି ଆଦି ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା।

ଚମ୍ପା: ସ୍ଥାନୀୟ ଅଗ୍ରଣୀ ଚମ୍ପା କୁବ ପକ୍ଷରୁ ଏବଂ ସିଧା ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ରିଚିତା ଶଙ୍କର ସାହୁଙ୍କ ପ୍ରତ୍ୟେକ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ସହରର ଗଣ୍ଡା ଛକ ଠାରେ ପଥଚାରୀମାନଙ୍କୁ ପଶା ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏଠାରେ ମହାଆଡ଼ମ୍ବରରେ ଓଡ଼ିଆ ନବବର୍ଷ ଓ ମହା ବିଷୁବ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ପାଳନ କରାଯିବା ସହ ରାସ୍ତାରେ ଯାତାୟତ କରୁଥିବା ଶହଶହ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ, ବାଟୋଲ ଏବଂ ୨୦ ନଂ ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଦେଇ ଯାତାୟତ କରୁଥିବା ପ୍ରବୁ ଡ୍ରାଇଭର ଓ ହେଲପରମାନଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରାଯାଇ ବଣ୍ଟନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ବିଶେଷ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ସୁବାସ ରାମ, ସଞ୍ଜୟ ପ୍ରଧାନ, ଗଜେନ୍ଦ୍ର ପାଣି, ବାପି ମିଶ୍ର, ଅଶୋକ ଦାସ, ଦିନେଶ ମହାନ୍ତ, ମାନସ ସାହୁ, ନୟନ ପାଢ଼ୀ ଓ ଅନ୍ୟମାନେ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ହାଟେଡ଼ିଆ ଅଞ୍ଚଳରେ ହନୁମାନ ଜୟଡ଼ା ଏବଂ ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉତ୍ସବ ବଡ଼ ଧ୍ୟାନରେ ପାଳନ ହୋଇଛି। ରବିବାର ଭୋର ସମୟରେ ତେଲକାହାଟ ସ୍ଥିତ ଆଦିମାତା ମା' ମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ନିକଟରେ ଦାସୀମାନେ ନିଜ ଶରୀରର ଯେ, ପିଠି, ଜିଜ୍ଞା ଓ ବାହୁ ଆଦି ସ୍ଥାନରେ କଣ୍ଠାପୋଡ଼ି ନିଆଁରେ ଚାଳିବା ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି କଣ୍ଠାପୋଡ଼ି ଚଳୁଥିଲା। ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ କଳସ ସ୍ଥାପନ କରି ହନୁମାନ ଚାଳିଶା ପାଠ କରାଯାଇ ହୋମଯଜ୍ଞ ହୋଇଥିଲା। ବ୍ରତଧାରୀ ଭକ୍ତମାନେ ମହାବୀରଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରି ପୁଷ୍ପାଞ୍ଜଳି ଦେଇ ଠାକୁରଙ୍କ ଚରଣାମୃତ ପାନ କରିଥିଲେ। ରବିବାର ପ୍ରାତଃ ସମୟରେ ଛେନାପଦି ସ୍ଥିତ ମା' ବିଶ୍ୱତାରିଣୀଙ୍କ ଠାରେ କଳସ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇ ଯଥା ଗତିନାଡ଼ି ଅନୁସାରେ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ହୋଇଥିଲା। ହାଟେଡ଼ିଆ ଗ୍ରାମର ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କ ଉଦ୍ୟମ ଏବଂ ଅନୁଷ୍ଠାନର ଆୟୋଜକ ଚିତ୍ତରଞ୍ଜନ ପରି ଓ ନିତ୍ୟାନନ୍ଦ ସହିତ ସଂଯୋଜନାରେ ମହାବୀରଙ୍କ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କାର୍ଯ୍ୟ ମହାସମାରୋହରେ ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମନେଇଆଁ ସ୍ଥିତ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିରରେ ଆବାହକ କାହ୍ନୁଚରଣ ଜେନା ଓ ସର୍ବପ୍ରଭା ଜେନା ସଂକଳ୍ପ କାର୍ଯ୍ୟ ତୁଲାଇଥିଲେ। ଗ୍ରାମ ଯୁବଗୋଷ୍ଠୀଙ୍କୁ ନେଇ କାହ୍ନୁଙ୍କ ପୂର୍ଣ୍ଣ ତତ୍ତ୍ୱାବଧାନରେ ପୂଜାକାର୍ଯ୍ୟରେ ସୁରୁଖୁରୁରେ ହୋଇଥିଲା। ହବଗଡ଼ ସ୍ଥିତ ସ୍ଥାନୀୟ ଦାସୀଦାଙ୍କ ଉଦ୍ୟମରେ ମା' ରାଜମୁଣ୍ଡିକ

ପୂଜା ସହ ହୋମଯଜ୍ଞ ଏବଂ ଚଣ୍ଡାପାଠ କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ କର୍ତ୍ତା ଭାବେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ରତିକାନ୍ତ ବରାଳ ନିଷ୍ଠାର ସହ ବ୍ରତ ରଖୁଥିଲେ। ପୂଜା ପରିଚାଳନାରେ ପ୍ରଭାତକୁମାର ବରାଳ, ହରେକୃଷ୍ଣ ମହାରଣା, ଲକ୍ଷ୍ମୀନାଥ ମହାରଣା, ରବି ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଶଶୀକାନ୍ତ ଭୂଷି, ରମାକାନ୍ତ ଦାସ, ଗୋପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ଶରତ ସାମଲ, କୁଫିହ ବରାଳ, ଶରତ ଓଷା ସମେତ ଗ୍ରାମର ଅନେକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ସକ୍ରିୟ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ୨୭ ଅପ୍ରେଲ ଠାରୁ ମାମାବଜାର ଏବଂ ତିନି ଦିନ ଧରି ଅପେରା କଳିଙ୍ଗକନ୍ୟା ଯାତ୍ରା ପରିବେଷଣ କରିବ ବୋଲି ହରଚଣ୍ଡା ପୂଜା କନିଷ୍ଠ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।



ମା 'ନାଗପାଟ' ପାଠରେ ପଶାଯାତ୍ରା



ତେଲକୋଇ, ୧୫୪୪ (ସମିଧ): ପବିତ୍ର ପଶାସଂକ୍ରାନ୍ତି ଉପଲକ୍ଷେ ତେଲକୋଇ ବ୍ଲକ ହାଲପୁଡ଼ି ଗ୍ରାମ ମା'ନାଗପାଟ ପାଠରେ ପଶାଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମା'ନାଗପାଟ ପାଠରେ ଦେହୁରା ଯଥାଗତି ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବା ସହିତ ଏକ ହୋମ ଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ

ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ମା'ଙ୍କ ଦର୍ଶନ କରିବା ସହିତ ମା'ଙ୍କ ପାଖରେ ଲାଗି ହୋଇଥିବା ପଶା ପାନ କରିଥିଲେ। ଗ୍ରାମର ମା' ନାଗପାଟ ଯୁବକ ପାଠରେ ପଶାଯାତ୍ରା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି। ମା'ନାଗପାଟ ପାଠରେ ଦେହୁରା ଯଥାଗତି ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରିବା ସହିତ ଏକ ହୋମ ଯଜ୍ଞ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର ବହୁ

ହରଚଣ୍ଡାଙ୍କ ପାଠରେ ଚଣ୍ଡାପାଠ



ରାମଚନ୍ଦ୍ରପୁର, ୧୫୪୪(ସମିଧ): ପବିତ୍ର ମହାବିଷୁବ ପଶା ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଅବସରରେ ଘସିପୁରା ବ୍ଲକ ଅନତି ଗ୍ରାମର ଅଧିକାରୀ ଦେବୀ ମା' ହରଚଣ୍ଡାଙ୍କ ପାଠରେ ବିଶେଷ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା ସହ ଚଣ୍ଡାପାଠ ହୋମଯଜ୍ଞ କରାଯାଇଛି। ଆଜି ପ୍ରାତଃ ୬ଟି ଦେହୁରା ସେବକ ମା'ଙ୍କୁ ମହାସ୍ନାନ କରାଇବା ସହ ଗୁପ୍ତ ପୂଜା ପରେ ସର୍ବସାଧାରଣ ଦର୍ଶନ ପାଇଁ ମନ୍ଦିର ଖୋଲାଯାଇଥିଲା। ଘଣ୍ଟ ବୋଲି ସଂକୀର୍ତ୍ତନ ସହ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଉପସ୍ଥିତିରେ ଗ୍ରାମ ପୁଷ୍ପଗିରୀର ମୁଖ୍ୟ କଳସ ପୂଜନ ପରେ ମା'ଙ୍କୁ ପବିତ୍ର ଜଳରେ ସ୍ନାନ କରାଯାଇ ବ୍ରତ ପରିଧାନ ସହ ସ୍ନାନଟି କମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ହୋଇଥିଲା। ଆବହମାନ କାଳରୁ ମା' ପତିରିଆଶୁଣ୍ଠି ପୂଜା ପାଇ ଆସୁଥିଲା ବେଳେ ଆଜି ୧୪ବର୍ଷ ଧରି ବିଶାଳ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ସହର ଗ୍ରାମବାସୀ ପୂର୍ଣ୍ଣ ସହଯୋଗ କରୁଥିବା ଦେଖାଯାଇଛି।

ମା'ଙ୍କ ନିକଟରେ ଷୋଡ଼ଶ ଉପଚାର ପୂଜା ସହ ହୋମଯଜ୍ଞ ଏବଂ ଚଣ୍ଡାପାଠ କରିଥିଲେ। ମୁଖ୍ୟ କର୍ତ୍ତା ଭାବେ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ରତିକାନ୍ତ ବରାଳ ନିଷ୍ଠାର ସହ ବ୍ରତ ରଖୁଥିଲେ। ପୂଜା ପରିଚାଳନାରେ ପ୍ରଭାତକୁମାର ବରାଳ, ହରେକୃଷ୍ଣ ମହାରଣା, ଲକ୍ଷ୍ମୀନାଥ ମହାରଣା, ରବି ପାଣିଗ୍ରାହୀ, ଶଶୀକାନ୍ତ ଭୂଷି, ରମାକାନ୍ତ ଦାସ, ଗୋପାଳ ଚନ୍ଦ୍ର ରାଉତ, ଶରତ ସାମଲ, କୁଫିହ ବରାଳ, ଶରତ ଓଷା ସମେତ ଗ୍ରାମର ଅନେକ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ସକ୍ରିୟ ସହଯୋଗ କରିଥିଲେ। ୨୭ ଅପ୍ରେଲ ଠାରୁ ମାମାବଜାର ଏବଂ ତିନି ଦିନ ଧରି ଅପେରା କଳିଙ୍ଗକନ୍ୟା ଯାତ୍ରା ପରିବେଷଣ କରିବ ବୋଲି ହରଚଣ୍ଡା ପୂଜା କନିଷ୍ଠ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି।

















## ଏକାକୀତ୍ୱ ଦୂର କରିବ ଏଆଇ କଣ୍ଢେଇ

ଦିନକୁ ଦିନ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଏକାକୀତ୍ୱ ପ୍ରମୁଖ ସମସ୍ୟା ଭାବେ ମୁଣ୍ଡ ଟେକୁଛି । ଏଥିରୁ ମୁକ୍ତିଲାଭ ପାଇଁ ସାମାଜିକ ମିଳାମିଶା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇଛି । ତେବେ ପରିଣତ ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଏକାକୀତ୍ୱ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ପାଲଟିଥାଏ । କାରଣ ଏହି ବୟସରେ ସେମାନେ ନିଜ ଲୋକଙ୍କୁ ପାଖରେ ନ ପାଇ ନିଜ ମନ କଥା ନ କହି ଅବସାଦ ଓ ଚିନ୍ତାରେ ରହିଥାନ୍ତି । ଏହି ଏକାକୀତ୍ୱ ଦୂର କରିବା କାମ ଏଆଇ ଏଆଇ କଣ୍ଢେଇ କରିବ । ଏକାକୀତ୍ୱରେ ଜୀବନ ଜିଉଣିବା ବୟସ୍କ ତଥା ତିନେନ୍ଦ୍ରିଆରେ ପାଠିତ ରୋଗୀଙ୍କୁ ସାହାଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆର କମ୍ପାନୀ Hyodol କୁଡ୍ଡିମ ବୁଦ୍ଧିମତୀ ଉପଯୋଗ କରିବାର ନିଆରା ଉପାୟ ବାହାର କରିଛି । ଏହା ଏଭଳି ଏକ ରୋବଟ୍ ତିଆରି କରିଛି, ଯାହାକି ବୟସ୍କଙ୍କ ଏକାକୀତ୍ୱ ଦୂର କରିବ । ଏହି କମ୍ପାନୀ ଏଭଳି ଏକ ରୋବଟ୍ ବିକଶିତ କରିଛି, ଯାହା ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କ ଦେଖାଶୁଣା କରିବା ସହ ସେମାନଙ୍କ ମନକଥା ବୁଝିବା ଏବଂ ଏଆଇ କଣ୍ଢେଇର ଦାମ ହେଉଛି ୧.୫ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା । ତେବେ ଏହି ରୋବଟ୍ ଦେଖିବାକୁ ସ୍ୱପ୍ନ ଟ୍ୟୁ ଭଳି । ଏହା କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିବାକୁ ସକ୍ଷମ । କେତେବେଳେ କଣେ ଖିସି ଖାଇବ, ସେକଥା ମଧ୍ୟ ମନେ ପକାଇବା କାର୍ଯ୍ୟ ଏହା କରିଥାଏ । କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, କଣ୍ଢେଇଟି ସେମାନଙ୍କ ସହ କଥାବାର୍ତ୍ତା କରିବା ସହ ସେମାନଙ୍କ ପାଇଁ ଗୀତ ମଧ୍ୟ ଗାଇପାରିବ । ଏହାସହ ବୟସ୍କଙ୍କ ଆବଶ୍ୟକତା ଅନୁସାରେ ସେମାନଙ୍କ ଦେଖାଶୁଣା କରିବାକୁ ଏହା ସକ୍ଷମ ହୋଇ ଏହି କମ୍ପାନୀ କହିଛି । କହିବାକୁ ଗଲେ ଏହା ବୁଦ୍ଧିଲୋକଙ୍କୁ ଖୁସି ତଥା ସୁସ୍ଥ ଜୀବନ ଜିଉଣିବା ଦିଗରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ । ଅବଶ୍ୟ ଏଥିରେ ବିଶେଷ ପ୍ରକାର ଏଆଇ କଣ୍ଢେଇର ସାହାଯ୍ୟ କରିବା ପାଇଁ ସାତ ହଜାର ଏଭଳି କଣ୍ଢେଇର ବ୍ୟବହାର କରିବା ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛନ୍ତି । କାରଣ ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆରେ ବୟସ୍କ ଲୋକଙ୍କ ପାଇଁ ଏକାକୀତ୍ୱ ଏକ ବଡ଼ ସମସ୍ୟା ପାଲଟିଛି ।

## କୋଲକାତାରେ 'ଭୁଲଭୁଲେୟା-୩'ର ସୁଟିଂ

ଦିଲିର ଅଭିନେତା କାରିକ୍ ଅର୍ଯ୍ୟ 'ଭୁଲଭୁଲେୟା-୩'ର ସୁଟିଂ ଆରମ୍ଭ କରିଛନ୍ତି । କୋଲକାତାରେ ହାୱଡ଼ା ବ୍ରିଜ୍ରେ ସେ ଫିଲ୍ମର ଏକ ସିନ୍ ସୁଟ୍ କରିଛନ୍ତି । ତେବେ କାରିକ୍ଙ୍କୁ ଦେଖିବା ପାଇଁ ସୁଟିଂ ସେଟ୍ରେ ବେଶ୍ ଭିଡ଼ ଜମିଥିଲା । ବ୍ରିଜ୍ ଉପରେ କାରିକ୍ ବାଇକ ଚଳାଇଥିଲେ । ଏହାବାଦ୍ ସେ କୋଲକାତାର ଅନ୍ୟ କେତୋଟି ସ୍ଥାନରେ ମଧ୍ୟ ସୁଟିଂ କରିଥିଲେ । କାରିକ୍ ଏହାର ପଟୋ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ସେୟାର କରିଛନ୍ତି । ଏଥିରେ ସେ ରୁହବାବା ଗେଟ୍‌ଅପରେ ଦେଖାଯାଇଛନ୍ତି । ସୁଟିଂ ପରେ କାରିକ୍ ଏକ ରେସ୍ତୋରାଣ୍ଟ ଯାଇଥିଲେ । କାରିକ୍ଙ୍କର କୋଲକାତା ସୁଟିଂ ସମୟର ଭିଡିଓଗୁଡ଼ିକ ଏବେ ସାମାଜିକ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ମଧ୍ୟ ବେଶ୍ ଭାଇଭାଇ ହେବାରେ ଲାଗିଛି । 'ଭୁଲଭୁଲେୟା-୩'ରେ କାରିକ୍ଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତୃପ୍ତି ଦିମ୍ପି ଅଭିନୟ କରୁଛନ୍ତି । ଫିଲ୍ମର ପ୍ରଥମ ପାର୍ଟରେ 'ମଞ୍ଜୁଲିକା' ଭୂମିକାରେ ଦେଖାଯାଇଥିବା ବିଦ୍ୟା ବାଲାନି ମଧ୍ୟ ଏହାର ତୃତୀୟ ପାର୍ଟରେ ଦେଖାଯିବେ । ଏପରିକି ମାଧୁରୀ ଦାକ୍ଷିତ ମଧ୍ୟ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ନଜର ଆସି ପାରନ୍ତି ବୋଲି ଚର୍ଚ୍ଚା ହେଉଛି ।



## ଚମତ୍କାର ଚିଡ଼ିଆଖାନା

କେବଳ ଶିଶୁ ନୁହଁନ୍ତି ବରଂ ବୟସ୍କ ଓ ବୃଦ୍ଧମାନେ ମଧ୍ୟ ଚିଡ଼ିଆଖାନା ବୁଲିବାକୁ ଭଲପାଆନ୍ତି । ଚିଡ଼ିଆଖାନାରେ ମହାବଳ ବାଘଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ହିଂହ, ହରିଣ, ଠେକୁଆ, ମୟୂର ଆଦି ଜୀବଜନ୍ତୁକୁ ଦେଖି ଲୋକେ ଖୁସି ହୁଅନ୍ତି । ଜୀବଜନ୍ତୁମାନେ ଏଠାରେ ଖେଳୁଥିବାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ । ଲୋକେ ଏମାନଙ୍କୁ ଖାଲି ଆଖିରେ ଦେଖନ୍ତି । କିନ୍ତୁ ଏପରି ଏକ ଚିଡ଼ିଆଖାନା ଅଛି ଯେଉଁଥିରେ ଆପଣଙ୍କୁ ଜୀବଜନ୍ତୁଙ୍କୁ ଦେଖିବା ପାଇଁ ମାଲକୋସ୍ଟୋପର ସାହାଯ୍ୟ ନେବାକୁ ହେବ । ଏହା ବ୍ରିଟିଶ୍ କଳାକାର ତେଜିତ୍ ନିଷ୍ଟନକ ମାଲକୋସ୍ଟୋ ଚିଡ଼ିଆଖାନା କଳାକୃତି । ଏହା ଏବେ ବିଶ୍ୱର ମିନି ଚିଡ଼ିଆଖାନା ଭାବେ ପ୍ରସିଦ୍ଧି ଅର୍ଜନ କରିଛି । ଏହାପୂର୍ବରୁ ମଧ୍ୟ କ୍ଷୁଦ୍ରରୁ ଅତି କ୍ଷୁଦ୍ର ଜିନିଷ ତିଆରି କରି ତେଜିତ୍ ମାଲକୋସ୍ଟୋପିକ କଳାକାର ଭାବେ ନିଜର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିଛନ୍ତି । ତେଜିତ୍ ମୁଖ୍ୟତଃ ଏହି ଜୀବଜନ୍ତୁଗୁଡ଼ିକୁ ପିନ୍ଧି ମୁଣ୍ଡରେ ଓ ଛୁଆଁର କଣାରେ ତିଆରି କରିଛନ୍ତି । ସେ ନିର୍ମାଣ କରିଥିବା ସବୁଠୁ ଛୋଟ ଜୀବଟି ହେଉଛି ଫେଲ୍ଡ୍‌ଲିନ । ଏହା ପିନ୍ଧି ମୁଣ୍ଡରେ ନିର୍ମାଣ କରାଯାଇଛି । ଏହାର ଆକାର ୦.୨୫ ସେଣ୍ଟିମିଟର । ଛୁଆଁର କଣାରେ ତେଜିତ୍ ନାକ ତିନିକୁ କରିଛନ୍ତି । ସେହିଭଳି ୧.୨ ମିଲିମିଟରର ଏକ ଆଫ୍ରିକାୟ ହାତୀକୁ ନିର୍ମାଣ କରିଛନ୍ତି । ଲାଲ୍ ଆଖିଯୁକ୍ତ ୦.୫ ମିଲିମିଟର ଏକ ବେଙ୍ଗ ସେ ନିର୍ମାଣ କରିଛନ୍ତି । ଛୁଆଁର କଣାରେ ସେ ଏକ ଜିରାଫ ମଧ୍ୟ ନିର୍ମାଣ କରିଛନ୍ତି । ତେବେ ସେ ଏହି କଳାକୃତିଗୁଡ଼ିକ ଅଧରାତ୍ରରେ ହିଁ ନିର୍ମାଣ କରୁଥିଲେ । ଦିନର କୋଳାହଳ ମଧ୍ୟରେ ସେ ଏଥିରେ ଧ୍ୟାନ ଦେଇ ପାଠୁ ନ ଥିଲେ । କୌଣସି ଗୋଟିଏ କଳାକୃତି ଶେଷ ହେଲା ପରେ ସେ ବହୁତ ଉତ୍ସାହିତ ହୋଇ ଯାଉଥିଲେ ବୋଲି ତେଜିତ୍ କହିଛନ୍ତି । ସେ ଏହାକୁ ଏକ ପ୍ରଦର୍ଶନୀରେ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି ।



### ଆଜିର ଜତିହାସ

- ୧୯୪୭ - ଶିଶୁ ଧର୍ମର ସଂସ୍ଥାପକ ଗୁରୁ ନାନକଙ୍କ ଜନ୍ମ ।
- ୧୯୧୭ - ଆମେରିକାରେ ମୂଳବସିତଙ୍କ ପାଇଁ ପ୍ରଥମ ସ୍କୁଲ ଖୋଲାଗଲା ।
- ୧୯୨୩ - ମଧୁମେହ ରୋଗୀଙ୍କ ପାଇଁ ଇନ୍‌ସୁଲିନ୍ ବଜାରରେ ଉପଲବ୍ଧ ହେଲା ।
- ୧୯୪୮ - ହିମାଚଳ ପ୍ରଦେଶ ରାଜ୍ୟର ଗଠନ ହୋଇଥିଲା ।
- ୨୦୧୨ - ପାକିସ୍ତାନର ଏକ ଜେଲ୍ ଉପରେ ଆକ୍ରମଣ ପରେ ୪୦୦ ଆତଙ୍କବାଦୀ ଫେରାର ହୋଇଗଲେ ।
- ୨୦୧୩ - ଇରାକରେ ଏକ ବୋମା ବିସ୍ଫୋରଣରେ ୩୫ ଜଣ ଲୋକଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିଲା ।

**ମେଷ:** ବ୍ୟବସାୟ ଆଗକୁ ବଢ଼ାଇବାକୁ ପ୍ରୟାସ କରିବେ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ସହ ଉତ୍ତମ ବୁଝାମଣା ରହିବ । ପୁରୁଣା ବନ୍ଧୁଙ୍କ ସହ ଦେଖାସାକ୍ଷାତ ହେବ । ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ ।

**ବୃଷ:** ଘରକୁ ନୂଆ ଜିନିଷ ଆଣିବେ । ଭବିଷ୍ୟତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବେ । ଗୁରୁଜନଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ନେବେ । ଆର୍ଥିକ କାରବାରରେ ଲାଭ ମିଳିବ । ଦୀର୍ଘଦିନର ସମସ୍ୟା ସମାଧାନ ହେବ ।

**ମିଥୁନ:** ଆତ୍ମବିଶ୍ୱାସର ସହ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । ପରିଶ୍ରମ ଅନୁସାରେ ଫଳ ମିଳିବ । ବାଦବିବାଦରୁ ଦୂରେଇ ରହିବେ । ପ୍ରତିଯୋଗିତାମୂଳକ ପରୀକ୍ଷା ପାଇଁ ପରିଶ୍ରମ କରିବେ ।

**କର୍କଟ:** ମାଂସପେଷ୍ଟା ଯତ୍ନଶୀଳ ଅନୁଭବ କରିବେ । ଇଷ୍ଟ ଦେବଙ୍କୁ ପୂଜଣ କରିବେ । ସୁକାମନୁକ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ । କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳ ହେବେ । ଜମି କିଣିବା ଯୋଗ ଅଛି ।

**ସିଂହ:** ଦିନଟି ହସଖୁସିରେ କଟିବ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପ୍ରତି ଧ୍ୟାନ ଦେବେ । ପ୍ରେମ ମାମଲରେ ଦିନଟି ଭଲ । ବନ୍ଧୁଙ୍କ କଥା ଆଘାତ ଦେବ । ଗରିବ ଲୋକଙ୍କୁ ସାମର୍ଥ୍ୟ ମୁଦାବକ ସାହାଯ୍ୟ କରିବେ ।

**କନ୍ୟା:** ଆର୍ଥିକ ସ୍ଥିତିରେ ଉନ୍ନତି ପରିଲକ୍ଷିତ ହେବ । ରୋଗମୁକ୍ତ ହେବେ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କ ମନ ଢିଣିବେ । ନିୟୁତ୍ତଳ ନେଇ ଖୁସି ଖବର ମିଳିବ । ଦାମ୍ପତ୍ୟ ଜୀବନ ସୁଖମୟ ହେବ ।

**ତୁଳା:** ବ୍ୟବସାୟରେ ଲାଭ ହେବ । ପାରିବାରିକ ବିବାଦ ଦେଖା ଦେବ । ଜୀବନସାଥୀଙ୍କ ସହ ନୂଆ ସ୍ଥାନ ବୁଲିବାକୁ ଯିବେ । ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ କଠିନ ପରିଶ୍ରମ କରିବେ । ଯାତ୍ରା ଲାଭଦାୟକ ହେବ ।

**ବିଛା:** ବ୍ୟବସାୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ନୂଆ ଯୋଜନା କରିବେ । ସମ୍ପାଦକ ସହ ବୁଲିବାକୁ ଯିବେ । ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଖାଦ୍ୟ ମିଳିବ । ବନ୍ଧୁମିଳନ ଯୋଗ ଅଛି । ମାଲିମକଦ୍ଦମା ଲାଗି ସମୟ ଅନୁକୂଳ ନୁହେଁ ।

**ଧନୁ:** ଯୋଜନାପୁରାବକ ସମସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବେ । ଚିନ୍ତାଗ୍ରସ୍ତ ରହିବେ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପାଇଁ ଯତ୍ନବାନ ହେବେ । ବିରୋଧୀଙ୍କଠାରୁ ଦୂରେଇ ରହିବେ । ସ୍ୱାମୀ-ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଚିତ୍କତା ଦେଖା ଦେବ ।

**ମକର:** ଆଶୁଗଣ୍ଡି ସମସ୍ୟା ଦେଖା ଦେବ । ସମୟର ସଠିକ ଉପଯୋଗ କରିବେ । ପ୍ରେମିକ ପ୍ରେମିକାଙ୍କ ପାଇଁ ଦିନଟି ଉତ୍ତମ । ଯାନବାହନ ଚଳାଇବା ବେଳେ ସତର୍କତା ଅବଲମ୍ବନ କରିବେ ।

**କୁମ୍ଭ:** ଭଗବାନ ଶିବଙ୍କୁ ବେଲପତ୍ର ଅର୍ପଣ କରିବେ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟଙ୍କୁ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତାରେ ରହିବେ । ଅପିସ୍ତରେ କାର୍ଯ୍ୟଭାର କମ୍ ହେବ । ବିବାହିତ ଜୀବନ ମଜବୁତ ହେବ ।

**ମୀନ:** ଇଞ୍ଜିନିୟରିଂ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସଫଳତା ମିଳିବ । ବନ୍ଧୁମିଳନ ଯୋଗ ଅଛି । ଭାଇଭଉଣୀଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଝଗଡ଼ା ହେବ । ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀ ମନୋରଞ୍ଜନ କାର୍ଯ୍ୟରେ ସମୟ ଅତିବାହିତ କରିବେ ।

## ଶ୍ରୀରାମନବମୀ

ପ୍ରଭୁ ଶ୍ରୀରାମ ହେଉଛନ୍ତି ମର୍ଯ୍ୟାଦା ପୁରୁଷୋତ୍ତମ । ସେ ହେଉଛନ୍ତି ହିନ୍ଦୁଙ୍କ ଆତ୍ମାର ପ୍ରତୀକ । ସବୁ ସମୟରେ ଭଗବାନ ରାମଙ୍କ ମହାନାୟ ଚରିତ୍ରରୁ ଅନେକ କିଛି ଶିଖିବାକୁ ମିଳେ । ଚୈତ୍ର ଶୁକ୍ଳ ନବମୀ ଅର୍ଥାତ୍ ରାମନବମୀ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଜନ୍ମଦିନ ଭାବେ ପାଳନ କରାଯାଏ । ତା'ସହ ଚୈତ୍ର ନବରାତ୍ରର ଶେଷ ଦିନ ଭାବେ ଏହାକୁ ପାଳନ ବି କରାଯାଏ ।

ଭଗବାନ ଶ୍ରୀରାମ ଅଯୋଧ୍ୟାର ରାଜା ଦଶରଥ ଏବଂ ରାଣୀ କୌଶଲ୍ୟାଙ୍କ ସ୍ୱପୁତ୍ର । ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମ ଅନୁସାରେ, ଭଗବାନ ରାମ ବିଷ୍ଣୁଙ୍କ ସପ୍ତମ ଅବତାର । ତ୍ରେତୟା ଯୁଗରେ ଅସୁରମାନଙ୍କ ଉତ୍ପାଦ ବଢ଼ି ଯାଇଥିଲା । ସେମାନେ ମୁନି-ରଖିକ ଯଜ୍ଞ ଭଙ୍ଗ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଥିଲେ । ଅସୁରମାନଙ୍କ ବିନାଶ ପାଇଁ ଭଗବାନ ବିଷ୍ଣୁ ଶ୍ରୀରାମ ଅବତାରରେ ଅବତରିଲେ । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଜନ୍ମଦିନର ଉତ୍ସାହ ପୂରା ଭାରତରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ । ରାମନବମୀ ଦିନ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ବିଶେଷ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା କରାଯାଏ । ବିଶେଷକରି ଏହି

ଅବସରରେ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଉପାସନା ତଥା ବ୍ରତ ରଖିବା ଦ୍ୱାରା ଜୀବନରେ ସୁଖସମୃଦ୍ଧି ପ୍ରାପ୍ତ ହୁଏ । ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ସମେତ ଦେବୀ ସୀତା, ଲକ୍ଷ୍ମଣ ଏବଂ ହନୁମାନଙ୍କ ପୂଜା କରାଯାଏ । ଏହିଦିନ ରାମଚରିତ, ରାମ ସ୍ତୋତ୍ର, ରାମାୟଣ ପାଠ କରିବାକୁ ଶୁଭ ବୋଲି ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ସେହିପରି ପବିତ୍ର ରାମନବମୀରେ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଶ୍ରୀରାମଙ୍କ ଜନ୍ମନାଟି ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥାଏ । ଏହି ଅବସରରେ ରାମଜନ୍ମକୁ ମି ଅଯୋଧ୍ୟାକୁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଭାବେ ସଜାଯାଏ ।

● ଚୈତ୍ର ନବରାତ୍ରିରେ ଚାଉଳ କିଣିବା ମନା । ଏହି ପର୍ବ ପୂର୍ବରୁ ନଚେତ ପରେ ଏହାକୁ କିଣିପାରିବେ । ତେବେ ନବରାତ୍ରିରେ ଚାଉଳ କିଣିବା ଦ୍ୱାରା ନବରାତ୍ରିରେ ମିଳୁଥିବା ପୁଣ୍ୟ କ୍ଷୟ ଘଟେ ।

● କୌଣସି ପ୍ରକାର ବୈଦ୍ୟାତ୍ମକ ଉପକରଣ ଏହି ପର୍ବରେ କିଣିବା ଅଶୁଭ । ଏଭଳି କରିବା ଦ୍ୱାରା କୁଣ୍ଡଳିରେ ଗ୍ରହ ଦୋଷ ଲାଗିଥାଏ । ତା'ସହ ସେହି ଜିନିଷର ଖରାପ ଓ ନଷ୍ଟ ହେବାର ସମ୍ଭାବନା ଅଧିକ ଥାଏ ।

● ନବରାତ୍ରି ଚାଲିଥିବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲୁହା ଜିନିଷ କିଣିବା ଶାସ୍ତ୍ରରେ ବିଧି ସମ୍ମତ ନୁହେଁ । ଏଥିରୁ ଘରେ ପନ-ସମ୍ପର୍କ ହାନି ଘଟେ ।

● ଜ୍ୟୋତିଷ ଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, ଚୈତ୍ର ନବରାତ୍ରିରେ କଳା ରଙ୍ଗ କପଡ଼ା କିଣିବା ମନା । ଏହା ଦ୍ୱାରା ନକାରାତ୍ମକ ଶକ୍ତି ଆକର୍ଷିତ ହୋଇଥାନ୍ତି ।

### ଚୈତ୍ର ନବରାତ୍ରି: କ'ଣ କିଣିବେ ନାହିଁ

ଏପ୍ରିଲ ୯ ତାରିଖରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ଚୈତ୍ର ନବରାତ୍ରି ଏଲ ୧୭ ତାରିଖରେ ଶେଷ ହେବ । ହିନ୍ଦୁ ଧର୍ମରେ ଏହି ପର୍ବକୁ ଖୁବ୍ ପବିତ୍ର ବୋଲି ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ମା'ଦୁର୍ଗାଙ୍କୁ ପ୍ରସନ୍ନ କରିବା ପାଇଁ ଲୋକେ ଉପବାସ ରଖନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ଏହି ନବରାତ୍ରିରେ କିଛି ବିଶେଷ ଜିନିଷ କିଣିବାକୁ ଶାସ୍ତ୍ରରେ ବାରଣ କରାଯାଇଛି । କ'ଣ ସବୁ ଏହି ଜିନିଷ, ଜାଣିବା ସେ ସମ୍ପର୍କରେ ।

## ଚୈତ୍ର ଶୁକ୍ଳ ଅଷ୍ଟମୀ 'ଅଶୋକାଷ୍ଟମୀ' ଭାବେ ନାମିତ । ଏହିଦିନ ଲିଙ୍ଗରାଜ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ରୁକୁଣା ରଥ ଅଶୋକଟା । ତେବେ ଏହାକୁ କାହିଁକି ଅଶୋକଟା କୁହାଯାଏ, ତାହାକୁ ନେଇ ଏହି ବିଶେଷ ଉପସ୍ଥାପନା ।

ପ୍ରତିବର୍ଷ ମହାପ୍ରଭୁ ଲିଙ୍ଗରାଜ ବୋଲଗୋବିନ୍ଦ (ବାସୁଦେବ) ଏବଂ ଭଉଣୀ ରୁକୁଣା ବା ରୁକୁଣାଙ୍କ ପ୍ରସନ୍ନ ରୁକୁଣା ରଥରେ ବିଜେ ହୋଇ ମାଉସୀ ଘର (ରାମେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିର) ଯାଆନ୍ତି । ମହାପ୍ରଭୁ ଲିଙ୍ଗରାଜ ୭ ଦିନ ପାଇଁ ମନ୍ଦିର ଓ ପତ୍ନୀ ପାର୍ବତୀଙ୍କୁ ଛାଡ଼ି ମାଉସୀ ଘର ଯାଉଥିବାରୁ ସେ ମାନ କରନ୍ତି । ଏପରିକି କ୍ଳୋଧରେ ରଥ ରାଜନ୍ତି । ପ୍ରଭୁ ଲିଙ୍ଗରାଜ ମଧ୍ୟ ମାତା ପାର୍ବତୀଙ୍କ ମାନଭଙ୍ଗନ କରିଥାନ୍ତି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରାମେଶ୍ୱର ମାଉସୀ ଘରେ ହରିହର ଭେଟ ହୁଏ ।

ରୁକୁଣା ରଥଯାତ୍ରାକୁ ନେଇ ଶାସ୍ତ୍ରପୁରାଣରେ ବହୁ କଥା ବର୍ଣ୍ଣନା ରହିଛି । ତ୍ରିପୁର ବିଜୟା ତ୍ରିପୁରାସୁରର ଅତ୍ୟାଚାରରେ ଦେବଲୋକ ଓ ମର୍ତ୍ତ୍ୟଲୋକ ଅତିଷ୍ଟ ହୋଇ ପଡ଼ିଥିଲା । ସେଇଠୁ ସେମାନେ ମହାଦେବଙ୍କ ଶରଣାପନ୍ନ ହୋଇ ତ୍ରିପୁରାସୁରକୁ ବଧ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ । ଦେବଗଣଙ୍କ ଅନୁରୋଧ ରକ୍ଷା କରି ଶିବ ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୁଅନ୍ତି । ଏଥିରେ ତାଙ୍କୁ ତାଙ୍କ ଭଉଣୀ ରୁକୁଣା ସହଯୋଗ କରନ୍ତି । ବିଶ୍ୱକର୍ମା ଯୁଦ୍ଧ ପାଇଁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ରଥ ତିଆରି କରନ୍ତି । ଏହି ରଥରେ ବିଜେ ହୋଇ ଭାଇଭଉଣୀ ଯୁଦ୍ଧ କ୍ଷେତ୍ରକୁ ଯାଇ ତ୍ରିପୁରାସୁରକୁ ନିପାତ କରିଥିଲେ । ସେବେଠୁ ଉକ୍ତ ଉପକ୍ରମ 'ରୁକୁଣା ରଥ' କୁହାଯାଏ ।

ତେବେ ଏହି ରଥର ବିଶେଷ କଥା ହେଉଛି, ଏହା ଲେଉଟି ନ ଥାଏ । ଅର୍ଥାତ୍ ଏହି ରଥ କୌଣସି ମୋଡ଼ ନେଇ ପଛକୁ ଫେରି ନ ଥାଏ । ତେବେ ଏହା ଯେମିତି ରାମେଶ୍ୱର ମନ୍ଦିର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯାଏ, ଠିକ୍ ସେମିତି ପଛକୁ ଫେରିଥାଏ । ରଥର ପଛପଟ ଦ୍ୱାର ଖୋଲାଯାଇ ଯୋଡ଼ା ମାନଙ୍କୁ ଯୋଡ଼ାଯାଏ । ରୁକୁଣା ରଥର ଉଚ୍ଚତା ୩୫ ଫୁଟ୍ ଏବଂ ଓସାର ୨୦ ଫୁଟ୍ । ରଥର ପାର୍ଶ୍ୱଦେବତା ହେଲେ ସୂର୍ଯ୍ୟ, ବରୁଣ, ଅଗ୍ନି, ଇନ୍ଦ୍ର, ଦୁର୍ଗା, ଶିବ, ଯମ ଏବଂ କାଳିକେୟ । ରଥର ସାରଥୀ ବୁଢ଼ା । ଏଥିରେ ଚାରୋଟି ଚକରେ ବୁଢ଼ି ଅଖ ଲାଗିଥାଏ । ରଥକୁ ନାକ, ହଳଦିଆ, ନାଲି ଓ ଧଳା ରଙ୍ଗ କପଡ଼ାରେ ଆଙ୍ଗୁଳିତ କରାଯାଇଥାଏ । ରଥର ଉପର ପାର୍ଶ୍ୱରେ କଳସ, ଓଲଟଶୁଆ ଓ ଧୂଳା ଲାଗିଥାଏ । ଚାରୋଟି ଅଶ୍ୱ ଏକପ୍ରକାର ରଙ୍ଗରେ ଲାଙ୍ଗିତ ହୋଇଥାନ୍ତି ।

### ଗାତାବାଣୀ

ଯୋଗସନ୍ନ୍ୟସ୍ତକର୍ମାଣ୍ଡ ଜ୍ଞାନସଞ୍ଚିନ୍ଦ୍ରସଂଶୟମ୍ ।  
ଆତ୍ମବ୍ରତଂ ନ କର୍ମାଣି ନିବଧୁନ୍ତି ଧନଞ୍ଜୟ ॥୪୧॥

ହେ ଧନଞ୍ଜୟ ଯୋଗ (ସମତା) ଦ୍ୱାରା ଯାହାର ସମସ୍ତ କର୍ମରୁ ସମ୍ପର୍କ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇଯାଇଛି ଏବଂ ବିବେକ ଜ୍ଞାନ ଦ୍ୱାରା ସମସ୍ତ ସଂଶୟ ନାଶ ହୋଇଯାଇଛି, ଏପରି ସ୍ୱରୂପପରାୟଣ ମନୁଷ୍ୟକୁ କର୍ମ ଗୁଡ଼ିକ ବାଧି ପାରନ୍ତି ନାହିଁ ।

(ଚତୁର୍ଥୋଽଧ୍ୟାୟ - ଶ୍ଳୋକ - ୪୧)

### ପକ୍ଷୀ ଜଣାଏ ଶୁଭାଶୁଭ

ବାସୁଶାସ୍ତ୍ରରେ କିଛି ପକ୍ଷୀ ଏଭଳି ଅଛନ୍ତି, ଯାହାକୁ ଘରେ ଦେଖିବା ଦ୍ୱାରା ମା'ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ କୃପା ପ୍ରାପ୍ତ ହୁଏ । ଏପରିକି ଏହା ଭାଗ୍ୟୋଦୟର କାରଣ ମଧ୍ୟ ସାଜିଥାଏ । ଏହାବାଦ୍ ଆର୍ଥିକ ସମସ୍ୟା ଦୂର କରିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରେ ।

**ପେଟା:** ବାସୁଶାସ୍ତ୍ର ଅନୁସାରେ, ଘର ଛାତରେ ପେଟା ଦେଖିବା ଖୁବ୍ ଶୁଭ ହୋଇଥାଏ । ପେଟାକୁ ମା' ଲକ୍ଷ୍ମୀଙ୍କ ବାହନ ଭାବେ ବିବେଚନା କରାଯାଏ । ସେହିପରି ଅବାନକ ପେଟା ଦେଖିବା ଧନଲାଭ ସଙ୍କେତକୁ ଜଣାଏ ।

**ଧଳା ପାଉଁ:** ଅକସ୍ମାତ୍ ଘରେ ଧଳା ପାଉଁ ନଜର ଆସିବା ଖୁବ୍ ଶୁଭ । ଧଳାପାଉଁ ଭାଗ୍ୟୋଦୟ କାରଣ ବି ସାଜିପାରେ । ଏଣୁ ଘରେ ଏହି ପକ୍ଷୀ ଦେଖାଯିବାର ଅର୍ଥ କିଛି ଅବାନକ କାଢ଼ ଦେଖାଯିବାର ଅର୍ଥ

ଧନଲାଭ ଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି ହୁଏ । ଘରେ ଆସି କାଢ଼ ରାବିକେ ଏହା ଅତିଅମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ସୂଚାଏ ।







